               РЕПОРТАЖ ИЗ 95-ГО ГОДА

В этой главе я предлагаю вам некоторые материалы СМИ, которые появились в те дни, когда весть о Буденновской трагедии облетела мир. В этих материалах встречаются неточности, нелепости, иногда  откровенная ложь. Я не буду комментировать публикации профессиональных, часто именитых журналистов. Вы, мой читатель, я думаю, сможете самостоятельно дать оценки. Для себя я сделала вывод и хочу им поделиться:  далеко не всякому журналистскому слову можно верить безоглядно, а источники, из которых они черпали на тот момент  информацию, совершенно не владели ситуацией. Но ценность «горячих репортажей» именно в фотографической фиксации момента, настроения, состояния. Например, своей разноголосицей в изображении одних и тех же моментов журналисты девяносто пятого года рисуют нам картину с разных точек зрения, чем делают ее объемной, в то же время показывают неразбериху в стране, атрофированность властных структур, не способных даже оценить реально обстановку. Приведу только один факт: до сего дня, хотя прошло уже десять лет, не ясно, сколько же было заложников в Буденновской больнице, сколько человек погибло от рук террористов, а сколько от рук российских военных. Прочитав репортажи из 95 года, вопросов без ответов у вас появится много. На большинство из них может быть ответит вторая книга (Возможно второе дополненное издание) «Буденновский крест», которая уже готовится к изданию, но которая не может выйти в свет до 14 июня 2005 года лишь по той причине, что у многих документов, таящих в себе ответы, есть срок секретности 10 лет. Встреча с ними вам еще предстоит, а пока вновь окунемся в смутное время  95-го года. 
РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА, 15 ИЮНЯ 1995 г.

ЛЮДМИЛА БЕЛЬДЮГИНА, СОБ. КОР., г. СТАВРОПОЛЬ



14  ИЮНЯ,  СРЕДА

НАЛЕТ НА МИРНЫЙ ГОРОД

14 ИЮНЯ один  из крупнейших городов Ставрополья- Буденновск- стал местом ожесточенного боя между чеченскими боевиками и сотрудниками милиции Ставропольского УВД.

В драматическом событии, развернувшемся в центре города нефтепереработчиков, пока много неясного. Почти вся поступающая из разных компетентных источников информация полна противоречий и взаимоисключающих фактов. Но общую картину представить уже можно.

В полдень на площади перед зданием районной администрации появились три «КамАЗа» в сопровождении двух милицейских «Уазиков».


Выскочив из машин, чеченские террористы открыли огонь из стрелкового оружия, пошли в ход огнеметы. Одновременно был предпринят штурм здания администрации, на котором чеченцы водрузили флаг Республики Ичкерия. Большая группа боевиков штурмовала также отдел милиции, здание «скорой помощи». Был захвачен районный узел связи. В 15 часов телефонная связь с Буденновском на несколько часов была прервана. В результате обстрела из огнеметов начался сильный пожар в секторе частных домовладений.

Бой с боевиками приняли Буденновская милиция и солдаты части внутренних войск, расположенной в самом городе. Срочно вертолетами из Ставрополя были направлены части особого назначения. Бой шел около трех часов. Около  80 боевиков, перегруппировавшись, захватили большое число  заложников. Как сообщили корреспонденту «РГ» в Ставропольском управлении внутренних дел, террористы сделали заявление: «Если федеральные войска не будут выведены из Чечни, мы расстреляем всех заложников». Боевики ставили перед собой цель - взорвать расположенный в Буденновске завод полимерных материалов и вызвать в регионе экологическую катастрофу.


По последним данным, террористы, рассредоточившись по группам, под прикрытием заложников отступают из города в сторону Нефтекумска и далее, через Буруны, в Чечню. Бандитов преследуют по пятам. Самая большая тревога- это жизнь захваченных боевиками горожан.

Администрацией Ставрополья приведены в повышенную готовность милицейские службы, расквартированные в крае подразделения Министерства обороны России, Федеральной службы безопасности и пограничной службы для пресечения возможных вылазок дудаевцев в другие города и села края.


Город в шоке. У всех на устах один и тот же вопрос: каким образом за сто километров от чеченской границы, через плотный кордон российских блок - постов могла пробраться бандитская группа на «КамАЗах»? Уже есть версия, что налет в тыл Ставрополья проведен по задуманному сценарию, «КамАЗы» в сопровождении милицейских машин, проезжая через посты, не набирали скорость. Сидевшие в их кабинах поясняли: под тентом плотно закрытых машин лежат трупы российских солдат, погибших в боях под Ведено и Шатоем. Досмотру груз не подлежит.


КОГДА ВЕРСТАЛСЯ НОМЕР


Бандитами в Буденновске удерживаются в заложниках 60 пациентов городской больницы и около 100 сотрудников городской администрации. Об этом было сообщено на экстренном совещании у первого вице-премьера Олега Сосковца, посвященном событиям в Буденновске. В совещании приняли участие представители силовых структур: МВД, ФСБ, Федеральной пограничной службы.


В случае, если будет убит хотя бы один боевик, преступники угрожают расстрелять всех больных, сообщалось на совещании. В Буденновске убито 20 сотрудников местной милиции. Главное требование террористов - вывод войск из Чечни.


Открывая совещание, Олег Сосковец сообщил, что за ситуацией в Буденновске внимательно следит Президент России Борис Ельцин. В Буденновск переброшены спецподразделения «Альфа» и «Вега», части ОМОНа.

«РОССИЙСКИЕ ВЕСТИ», 16 ИЮНЯ 1995 Г.


АЛЕКСАНДР РЯБУШЕВ


АГОНИЯ ТЕРРРИСТОВ


Этот репортаж я диктую из открытого несколько часов назад местного «Белого дома», долгое время остававшегося без связи из-за бандитского налета дудаевцев на городскую телефонную станцию. В приемной у главы администрации города Буденновска автоматными очередями изрешечены стекла, на полу груды пулеметных гильз.


Накануне саперы разминировали перед черным ходом в здание администрации Буденновска две машины, начиненные взрывчаткой. Расстрелянный из пулеметов автобус по-прежнему стоит на площади. Рядом со зданием администрации догорает детский Дом творчества, подожженный из гранатометов боевиками.  Въезд в Буденновск блокирован омоновцами и десантниками. В боевую готовность приведены пограничные войска и все подразделения Северо-Кавказского военного округа, Федеральной службы безопасности.

Такого чудовищного по своей жестокости и дерзости террористического акта мир еще не знал. В этом я убедился, побеседовав минувшей ночью с очевидцами бандитского налета боевиков на Буденновск…


А вот свидетельство водителя станции «скорой помощи» Буденновска Дмитрия Хлебникова:


– Я с фельдшером Людмилой Гасюковой ехал на вызов к раненым на Пушкинскую. Но вдруг по машине открыли огонь. К нам ворвался бородатый чеченец с зеленой повязкой на голове и под дулом пулемета потребовал ехать на площадь, где я увидел около 30 боевиков. Они расстреливали детей и стариков, сгоняли в кучу людей. Над зданием администрации развивалось зеленое знамя. Выстроив живой мост примерно из 700 человек, чеченцы под автоматами погнали мирных людей через весь город в нашу районную больницу. Тех, кто не подчинялся или пытался бежать, расстреливали на месте. Бородатый приказал фельдшеру Гасюковой выйти из машины и присоединиться к пленным, а мне приказал ехать с ним на базар, где шла пальба по людям. Едва он вышел из машины, как нарвался на ответный огонь омоновцев. Я нажал на газ и сумел прорваться сквозь автоматные очереди на улицу Интернациональную. Мне каким -то чудом удалось остаться живым. А вот многие мои коллеги, это 4 машины «скорой помощи», находятся в заложниках у боевиков в больнице…

По данным сформированного штаба Буденновской милиции, которым сейчас руководят прилетевшие сюда вице-премьер Правительства России Николай Егоров, министр внутренних дел Виктор Ерин и директор Федеральной службы безопасности России Сергей Степашин, боевиков в городе около сотни. Это в основном смертники из Чечни. На момент передачи репортажа в городе зарегистрировано 25 убитых и 59 раненых мирных жителей. К счастью, подоспевший  отряд ОМОНа из Ставрополья и десантники не дали случиться самому страшному – взорвать крупнейший в Европе Буденновский химический комплекс. Сейчас он взят под охрану.

 К полудню 15 июня в Буденновске насчитали 40 убитых и 69 раненых мирных жителей. До сих пор убитых складируют в Буденновском райотделе милиции. Дудаевцев на улицах города никто не подбирает. Морг вместе с районной больницей по-прежнему в руках бандитов, согнавших туда большое количество заложников. По данным из штаба МВД, их около тысячи человек, но по свидетельству тех, кому удалось вырваться из плена, гораздо больше, свыше 3 тысяч. Из плена вырвались те, кто по требованию дудаевцев сдал кровь для чеченских боевиков. Их бандиты отпускали…

Итак, мирный Буденновск в осаде. Город обложен войсками, больница с заложниками по-прежнему в руках чеченских бандитов.

                              ***


В администрацию Буденновска пришли пять врачей во главе с кардиологом Игорем Правдиным, выпущенных для передачи ультиматума властям. Как они сообщили, в случае невозвращения будут расстреляны пятеро заложников. В своем ультиматуме бандиты требуют «прекратить полеты вертолетов над районной больницей, прекратить осаду больницы, вывести войска из Чечни, выработать механизм амнистирования всех чеченских боевиков, предоставить Чечне независимость». Кроме этого, боевики согласились на доставку в больницу продуктов питания. Первый конвой с хлебом для попавших в беду людей уже доставлен в осажденное здание.


СТАВРОПОЛЬСКИЕ ГУБЕРНСКИЕ ВЕДОМОСТИ 
          ЭКСТРЕННЫЙ ВЫПУСК, № 109(552), 19 июня 1995г.

 ВЛАДИМИР СМИРНОВ

       
У  ВОЙНЫ  КРОВАВОЕ  ЛИЦО


И МЁРТВЫЕ ГЛАЗА


Репортаж из стреляющего города (в сокращении)
  
Степной городок Буденновск, о котором ранее знали только ставропольцы, да разве еще московские сановники (по уникальной продукции прасковейских винного и коньячного заводов), отныне «прославился» на весь Божий мир. 14 июня его фактически оккупировала боевая группа одного из самых дерзких, умелых, жестоких и мужественных (да-да, мужественных, в чем ниже все вы, надеюсь, убедитесь) дудаевских боевиков. Имя ему - Шамиль (как тут не возникнуть прямым историческим аналогиям?). Фамилия   – Басаев, которую издавна, а теперь в особенности, тоже знает, без преувеличения, всё читающее или хотя бы смотрящее телевизор человечество.


В этом репортаже будет минимум информации, отлакированной «мудрецами» из штаба операции. Этой информацией и без того забиты уши и головы читающей, слушающей и смотрящей «ящик» публики. Кроме того, генералы, засевшие в здании Буденновского ОВД во главе с «героем» России -Виктором Ериным, сделали все возможное, чтобы напрочь отрубить международную журналистскую шатию-братию от источников информации. Их, русских, американцев, голландцев, датчан и пр. и пр., под благовидным предлогом (спать негде, есть негде) попросту вышвырнули из штаба операции, бросили на тюфяки в танцзале районного Дома культуры... Пришлось рыскать (во всяком случае - многим из нас) за сведениями буквально под пулями. И особо недоверчивые поверят, когда услышат, что позавчера погибла наша коллега, русская журналистка Наташа Алякина, работавшая в стреляющем городе для Немецкого радио.


Земля ей пухом и вечная память! Ещё до её гибели все мы единодушно передали по телефону из Дома культуры информацию о своем резком протесте по адресу Ерина, посадившего  сперепугу пишущую и снимающую братию на голодный информационный паек. В обращении, адресованном Черномырдину, содержалось также наше требование прекратить кроваво-бессмысленные штурмы здания больницы, где засели со многими сотнями заложников боевики Шамиля Басаева...


Впрочем, пора переходить непосредственно к репортажу из стреляющего, горящего и умирающего (если судить по неуклонно растущему числу жертв со стороны его жителей, милиционеров и солдат) города.



РАССВЕТНЫЙ  ШТУРМ:  ТРУПОВ  СТАЛО  БОЛЬШЕ...


17 июня в 4.50 утра многие из нас, расположившиеся на завезенных с вечера тюфяках на втором этаже городского Дома культуры,   подскочили от грохота пушечно-гранатометно-птулеметно-автоматной пальбы, внезапно загремевшей со стороны больницы. Несмотря на несколько фактически бессонных ночей, иные из нас, в том числе ваш покорный слуга, не спали. Перед глазами, отодвигая не только сон, но даже сонливость, стояли растерзанные трупы убитых и казненных заложников, боевиков, пустые и буквально мертвые от горя глаза буденновцев, которые или сами побывали уже в заложниках, или у которых (таких большинство) в больницах под дулами чеченских автоматчиков сидят в подвалах и коридорах больницы близкие родственники. Мы, что называется, досыта насмотрелись этого за предыдущие дни Буденновской трагедии.


Итак, мы подскочили... Разумеется, первый порыв многих из нас - бежать в сторону  начавшейся  штурмовой схватки. И тут-то выяснилось, что министр Ерин и его присные перед военной операцией  в больнице провели блестящую операцию по блокированию надоедливо-пронырливых журналистов. Когда мы ринулись к выходу, охранявшие нас два милиционера встали грудью на оборону выхода из дома: «Начальник приказал никого не выпускать». Тогда один из самых беспокойных и инициативных «щелкоперов» Александр Рябушев (собкор «Российских вестей») притащил пожарный шланг. Мы прикрутили его к соответствующей «розетке» и спустили из окна второго этажа. Тут пришло другое озарение: а чего, собственно, мы опасаемся? То есть, неужели же милиционеры начнут по нам стрелять, если мы пойдем на «прорыв» через выход? Человек семь из нас так и сделали. Поднаперли на «блок-пост» и - через минуту оказались на улице. Сокрушенно взмахнув руками (а ну вас!), сержанты пошли докладывать по начальству о прорыве «банды» журналистов через заградительный кордон.

А мы уже мчались на гром пальбы мимо «застреленного» у здания горрайадминистрации памятника Ленину…далее – по улице Октябрьской , чтобы через четыре квартала свернуть на улицу Кумскую, а там уж рукой подать до здания больницы, над которой уже поднимался к небу столб дыма…

У перекрестка, поворачивающего в сторону больницы, нас заставляют прилечь под стену ребята из ростовского ОМОНа, прибывшего сюда этой субботней ночью. Где-то в нескольких шагах ухают гранатометы, гремят автоматно-пулеметные очереди, пули сбивают ветки и листья с деревьев. «Ложись, мать вашу!.. Снайпер бьет со стороны дач». Чуть позднее, уже подружившись, калякаем о том о сем с прапорщиком Сергеем Калашниковым и с его друзьями. Дальше омоновцы нас решительно не пускают, не хотят, чтобы им «сняли головы» за придурков, лезущих под пули. А от недальней больницы продолжает доноситься стрельба, в небе кружат «вертушки», да и рядом, в нескольких десятках метров, то и дело вспыхивают короткие схватки…

 Снова рядом стрельба, потом омоновцы волокут под стену, где мы уклоняемся от встречи с снайперской или шальной пулей, какого-то мужика, явно кавказской наружности: «Лицом в землю! Руки и ноги по сторонам!» Тот умоляюще кричит: «Ребята! Я карачаевец! А с ножом шел, чтобы убить хоть одного из боевиков. Меня начальник Буденновской милиции знает...». Через некоторое время захваченного отправляют на фильтрационный пункт.


 Пригибаясь к нашей группе подбегает местный житель Николай Анисимов… Затем к нам выходит живущий рядом Юра Кулагин. Юрий рассказывает:


– Сам побывал в лапах у шамилевцев в первый день. Втолкнули меня в колонну. На улице Пушкинской, улучшив момент, наудачу даю сквозняка. Перемахнул через двухметровую стену почище Брумеля - потом, когда позатихло, назад через нее еле перебрался, да и то с посторонней помощью( со мной тогда еще четверо ребят убежали). Прибежал домой – тут жена должна быть и малая - двенадцатилетняя дочка. И узнаю: жену захватили в больнице вместе с ее подопечными, будущими сестричками ( жена Юры – Галя преподает в медучилище, в тот роковой день как раз пошла проверять, как проходят в ЦРБ практику несколько десятков ее воспитанниц, и оказалась вместе с ними в лапах у дудаевцев.-В.С.). Туда же попал и мой отец. Сегодня утром, когда начался штурм, слышал из больницы страшные крики людей. Боюсь, многих,- может, и моих- в это время убивали…


Чуть позднее вместе с Юрой забираемся на его голубятню... Отсюда хорошо видно, как горит здание справа от центрального корпуса, слышны, помимо выстрелов, крики людей, несколько женщин прыгают из окон третьего этажа (ребята с Пятигорского телевидения, кстати, запечатлели эти страшные прыжки на видеопленку).

К 9.15 пальба стихает, и мы быстрым аллюром передислоцируемся уже к зданию ОВД, где день и ночь работает штаб по руководству операцией. Естественно, в штаб нас никто не пускает, смотрим на происходящее в прямом смысле со стороны. Со стороны же берем и информацию. Оказывается, при штурме «Альфа» уложила десяток боевиков. Освободили около сотни человек, когда сходу взяли не особо охраняемые дудаевцами неврологическое и травматологическое отделения. Когда же «альфовцы» ворвались на первый этаж центрального корпуса и увидели, что бандиты выставили живой заслон из сотен заложников, наши легендарные штурмовики отказались от дальнейших действий. «Мы до смертного креста не простили бы себе сотни жертв со стороны невинных женщин, детей, стариков. Потому и отошли», - сказал нам позднее один из офицеров- альфовцев. А некоторые из них твердо намерены после Буденовских событий покинуть армию (не хочется быть причиной смертей заложников, которые взяли в моду брать чеченские террористы) – об этом спецназовцы говорили Александру Рябушеву…

Вчера, как сообщили заложники и некоторые из участников штурма, утром было убито около сотни заложников. Официальные наши информаторы от власти, да и Шамиль Басаев, называли меньшую цифру- до сорока человек. Но кто точно подсчитает и проверит сведения о невозвратных жертвах в безумной неразберихе стреляющего города?..».

ЛЮДИ И ЗВЕРИ…

ОНИ ВСЕГДА СРЕДИ НАС


А теперь несколько впечатляющих «кадров» из дня, предшествующего штурму. Эти «кадры», думаю, тоже позволят читателям понять фронтовую атмосферу Буденновска лучше и точнее, нежели из причесанных официальных сводок. После обеда с корреспондентом «Ключа», работающим здесь на «Комсомолку» и «АиФ» Станиславом Резницким,- отправляемся в городскую баню, куда стали привозить тела казненных боевиками заложников (Басаев распорядился выдать их для опознания и погребения). У бани многие десятки людей, немалое число их облепило крышу- смотрят, как из рефрижератора милиционеры и медики выгружают трупы, надеются (и, конечно же, не надеются!) увидеть своих близких. Плач, стоны, слезы, проклятия властям и террористам… Пользуясь удостоверением, проходим в баню, где следователи прокуратуры и эксперты составляют акты о насильственной смерти. Свидетельствую: тела буквально растерзаны с такой зверской жестокостью, которую не всегда увидишь даже в американских боевиках. У одного из мужчин буквально пополам (простите за сравнение, но – как у арбуза) развалена голова, на лавку, где  недавно еще мылись люди, кроваво-желтой массой вывалены мозги. У второго из вспоротого живота свисают сизые внутренности. У других перебиты - перерезаны руки, ноги, по всему телу- рваные раны. У девочки четырнадцати- пятнадцати лет все тело изломано-измято (зверское групповое изнасилование, считают врачи) и от уха до уха перерезано горло. Растерзанным даже некому  было по человеческому обычаю прикрыть глаза, и мертвые взгляды обжигают (или морозят) душу до самого дна.


Да простят мне читатели эти ужасные «натюрморты» (увы, в самом страшном  и прямом смысле)… Но без них не понять всей трагедии Буденновска и всей аморальности и бесчеловечности затянутой политиками обеих сторон (и Кремль, и Грозный пусть разбираются, у кого какой процент вины) подлой войны, частью которой, несомненно, являются басаевская операция в Буденновске. Пусть знают люди, что у войны неизбежно- нечеловечески-кровавое лицо и такие же мертвые глаза, в которые не каждому нормальному человеку под силу  даже взглянуть, а не то что глядеть на них ежедневно. Тела трех десятков казненных боевиками заложников…(Среди них, кстати, были и пятеро тех, которых расстреляли в упор по приказу Басаева за то, что Ерин поначалу с перепугу не пустил журналистов на пресс-конференцию, которую требовал вожак боевиков. И только угроза расстрела еще пятнадцати человек убедила министра, что журналистов в больницу допустить все же необходимо).

…Накануне вечером явились к нашей интернациональной журналистской «банде» (около 50 «штыков») ребята из контрразведки и попросили у телевизионщиков кассеты с видеозаписью их посещения больницы. После чего стали внимательно изучать прямо в глазок телекамер: какие там подходы, как и где расположены заложники, есть ли и где протянуты провода на стенах, свидетельствующие о заминировании  здания… Тогда мы впервые заподозрили, что готовится скорый штурм, а нас поэтому специально изолировали в здании Дома культуры, соблазняя попутно бесплатными тюфяками и колбасой. 

         СТАВРОПОЛЬСКИЕ  ГУБЕРНСКИЕ  ВЕДОМОСТИ
                   №123(566), 13 июля 1995г.
                ВЛАДИМИР СМИРНОВ
        БУДЁНОВСКАЯ ТРАГЕДИЯ:
               ЖИВЫЕ И МЁРТВЫЕ
               (в сокращении)
 
«Странен, мягко говоря, и непредсказуем российский люд. Такие фортели выписывает, что не только диву даешься, но и волос иной раз дыбом встает. После кровавой вакханалии в Буденновске эти странность и непредсказуемость обозначились с особенной силой, как, впрочем, и бывает всегда в дни лихолетья трагедий.


Можно, конечно, говорить о безрассудном мужестве многих горожан, которые готовы были с голыми руками выступить (и выступали: милиционеры, казаки,  армяне...) против басаевских живодеров. Но об этом –ниже... Сперва хочу заострить внимание на некоторых моментах в поведении отдельных буденновцев, которые, без преувеличения, опошлили, светлую память погибших заложников и сотрудников милиции, павших в битве за город, за его жителей, за всех нас с вами.


Проще говоря - за Родину! Увы, мимо этой темы не пройти...      

Еще Достоевский, помнится, отмечал, что в русском человеке, наряду с высокими душевными порывами, даже святостью, уживается и величайшая подлость. Мысль гения еще раз наглядно подтвердилась в Буденновске после налета на город банды Басаева. Вот аргументы.

Как только новоявленный Шамиль убрался восвояси, в городе начались весьма отвратные события. Строители, которых щедрой рукой бросил на восстановление разгромленной больницы мэр Москвы, с содроганием и презрением рассказали мне о «подвигах» горожан. Пока здания ЦРБ были без пригляда (не до того было властям), жители стали тянуть оттуда все, что плохо лежит. Отрывали от пола и тащили по домам окровавленный линолеум, ножовкой срезали секции огромных радиаторов парового отопления, волокли в свои жилища в сумках, мешках и на тачках дверные ручки, «столярку», унитазы – и пр., и пр. Самое страшное, что среди мародеров строители видели женщин в траурных одеждах.


Другой пример «величайшей подлости». Он явлен Богу и людям уже местечковыми чиновниками. В бою с бандитами погиб старший лейтенант милиции Сергей Глущенко. Но не успел осесть холмик на его могиле, как бу-дённовские коммунальщики заявили вдове павшего: отныне, поскольку муж, мол, выбыл из рядов милиции по причине смерти, а следовательно – вместе с ним «выбыли» и положенные «менту» льготы, платите-ка, уважаемая вдова, за квартиру не 50, а все 100 процентов. И... взяли при этом плату за Сергея, как еще за живого.


Надо ли комментировать?


И, наконец, нельзя умолчать о слухах, сплетнях и домыслах митинговых крикунов, которые переворачивают действия милиционеров - и павших, и живых - с ног на голову. Кстати, в основном «дезу» запускают в  народ лица, тянувшие в свое время различные сроки – им есть от чего  злобствовать на милицию. Послушать их, получается: в день налета чуть ли не вся милиция во главе с начальником пьянствовала, что она едва ли не за одно с бандитами… Много всякой злопыхательской ереси. Вон уже и по краю расползлись слухи… То из одного, то из другого района звонят в  «Ведомости» люди с вопросом: что это, дескать, вы по-доброму пишете   об «этих пьяницах» и «вымогателях», пустивших бандитов в город чуть ли не по сговору с последними? Возможно, я и умолчал бы о них (противно!), если бы вышеуказанные люди не бросали тень на светлые имена и геройские дела милицейских ребят, буквально грудью прикрывших город в первые часы басаевского налета. Ибо подвиг Буденовских милиционеров не подлежит пересмотру ни со стороны бездарных и пугливых экс-министров, ни со стороны озлобленных обывателей.


Что ж, попробую если не окончательно, то хотя бы основательно развеять туман кощунственных сплетен. Вспомню, если не всех поименно, то многих из Буденновских милиционеров, не уронивших чести и не нарушивших милицейской присяги в неравной схватке с вооружённой до зубов бандгруппой.


 Смерть –всегда трагедия, преждевременная смерть – трагедия вдвойне, втройне…

Сержант ОМОНа Сергей Харченко  в первые минуты налета один «держал» обширный двор, что за зданием ОВД. Его «калашнйков» поставил прочный шлагбаум из пуль на пути «духов» (так сразу на афганский манер окрестили бандитов буденновцы). Те так и не смогли прорваться к гаражам с автотранспортом. Когда же «душманы» отошли, Сергей, пополнив боезапас, вместе с товарищами кинулся к больнице освобождать заложников. И там повстречался с пулей басаевского снайпера. Было это в среду, 14 июня. Через два дня друзья готовились погулять на  свадьбе у Сергея. Его невеста, так и не став женой, надела черный вдовий платок… Неужели же и после таких сведений не прикроют рты злые шептуны и митинговые крикуны?
 
...Капитан милиции Елена Симонова в тот день с утра очень радовалась и приглашала разделить свою радость друзей и подруг по службе. Оказывается, Елена удачно купила модную шляпку для дочери. Готовилась в обед порадовать свое чадо обновкой. Но сразу после полудня попала в лапы бандитов, те отвели ее вместе с сотнями других заложников в больницу...


Еще факт из «фронтовой летописи», написанной в те кровавые дни милиционерами, действия которых сегодня подвергают сомнению иные из «правдолюбцев». Мотайте на ус...


Впрочем, о героизме мы речь еще продолжим. Теперь пора- давно зудит!- сказать о том, что в одном ряду со злопыхателями и сплетниками неожиданно оказался и бывший главный страж правопорядка России, соавтор кровавого и бездарного штурма больницы- генерал армии Виктор Ерин.

С треском провалившись на внутреннем фронте борьбы с террористами, герой России переключился на международный шпионаж, напросившись, как известно, в замы к верховному российскому разведчику академику Примакову. Но еще перед тем как слететь с министерского кресла, бдительный правоохранитель – не иначе как, во спасение своего чина!- успел таки «разоблачить» одного из виновников Буденновской мясорубки. Разоблачение оказалось столь неожиданным и эффектным, что почти весь личный состав Буденновской милиции был готов к демонстративному невыходу на службу, если не будет отменен незаконный и по-человечески несправедливый приказ экс-министра: был отстранен Ериным от должности начальник Буденновского РОВД. И это несмотря на то, что забастовка и прочие акции протеста милиции настрого запрещены законом. Ясно, как относятся здесь к полковнику Николаю Ляшенко и к его роли в борьбе с бандой убийц. Нижний милицейский чин сражался с басаевцами. Верхний искал стрелочника…

Как известно, именно буденновцы «раскололи» бандитов, тем самым вызвав огонь на себя… В первые же минуты схватки смертью героев пали: старший лейтенант Сергей Глущенко и лейтенанты Юрий Попов и Владимир Рудьев, младший сержант Геннадий Герасименко и рядовой Станислав Чепуркин. Защищая вход в здание, чуть позднее погиб под автоматными очередями майор Иван Мечетный. Расстрелян в автомобиле спешивший на выручку товарищам старший  лейтенант Сергей Загородников. Защищая казарму роты ППС, изрешечен пулями сержант Виктор Яковлев; преследуя бандитов, двигавшихся  с заложниками к больнице, были ранены два заместителя Ляшенко- майоры Андрей Драган и Сергей Соломенников…


Лейтенант Анатолий Ковтун был в отпуске. Понятно, при желании мог бы без последствий отсидеться дома в подвале. Но когда услышал канонаду, без раздумий побежал на помощь товарищам. Не добежал: безоружный, был срезан бандитскими пулями неподалеку от ОВД. Подобная же судьба настигла и сидевших (но не усидевших!) по домам лейтенанта Юрия Давыденко, младшего лейтенанта Сергея Латышева, младшего сержанта Григория Чепракова и прапорщика Владимира Платковского. А отдыхающий в законном отпуске майор Владимир Пантелеев остался в живых, хотя тоже с первых минут без колебаний ринулся в схватку.  Выручил личный охотничий карабин «Сайга» со снайперским прицелом… Кстати, видел многих  милиционеров в «гражданке»- они тоже сами без приказа прибежали- кто от жены, кто от теплой перины,- чтобы схватиться с басаевцами. Всего же за один налет погибли 17 буденновцев. (Восемнадцатый- старший лейтенант из Арзгира Левон Апресов, прикомандированный к команде Ляшенко: пал у больницы. Бандиты его, изрешеченного пулями, сожгли- установить личность офицера удалось только благодаря тому, что под бронежилетом уцелело от огня удостоверение). Два десятка милиционеров были ранены. 


Такой вот ценой они исполнили свой долг…».
«РОССИЙСКИЕ ВЕСТИ», 20 ИЮНЯ 1995 г.

АЛЕКСАНДР РЯБУШЕВ

«…Вечером узнали, что внутренние войска России обстреляли корреспондентов «Комсомолки» Владимира Ладного, журналистов «Огонька» Наташу Медведеву и британской газеты «Московская трибуна» Алину Грачеву. Наташа Медведева, к счастью, ранена легко. Что же произошло? Как сообщило нам командование Зеленокумского полка, произошел несчастный случай. Солдат по неосторожности выстрелил по своим из БМП. Имя его пока от прессы тщательно скрывается. Похоже, что такие случайности становятся закономерностью. Но ведь так можно перестрелять журналистов, которые, по мнению многих высокопоставленных офицеров МВД, путаются у них под ногами, мешают работать…»              

«ЩИТ И МЕЧ», 4 ИЮЛЯ 1995 г.

«…16 ИЮЛЯ террористы выдали российской стороне 71 труп. Несколько заложников они расстреляли…К этому времени была проведена воздушная разведка, отснята на фотопленку, обследована территория больницы- а это не одно здание- целый комплекс. Были получены данные о противнике. Численность боевиков достигла 90 человек. На их вооружении: 90 автоматов, 40 гранатометов «муха», 20 гранатометов «Шмель», 5 пулеметов калибра 7, 62, два крупнокалиберных пулемета ДШК, гранаты, 50 мин направленного действия, 50 противопехотных мин, один станковый пулемет.

Кроме того, по оценкам, террористы имели около ста килограммов взрывчатых веществ».        
БУДЕННОВСК:

ВЛАСТЬ РАСПРАВИЛАСЬ СО ВСЕМИ,

КТО  ЗАЩИЩАЛ ЛЮДЕЙ

Несколько  вопросов  Александру  Коробейникову

Александр Владимирович, говорят, Буденновская трагедия сильно изменила её участников, люди стали по-другому думать, чувствовать, воспринимать реальность. Я вас знаю давно, мне кажется, что вы тоже в чём-то изменились, стали жёстче в оценках, решительнее, что ли?

– Я попробую начать с первых переговоров с Басаевым. Когда он высказал свои требования, стало сразу понятно, что это совершенно не те люди, с которыми мы встречались во время терактов в Минеральных  Водах. Те требовали денег, а когда видели, что обстановка меняется не в их пользу, начинали искать лазейки и идти на компромиссы. А Басаев сразу заявил: никаких уговоров, никаких компромиссов, никакой игры. В случае невыполнения договоров будут расстреливаться заложники. А в больнице – две тысячи человек, больные, роженицы, семьдесят детей. Подобного захвата в мировой практике не было.

 
Можно представить, насколько слаженными, четкими должны были быть действия принимающих решения, если ценой им становились человеческие жизни. Как все получилось - покажу на маленьком эпизоде. На второй день Басаев потребовал журналистов: хотел дать информацию, какую цель преследует акция, сколько заложников, ответить на вопросы. Поставил ультиматум: если к двум-трем часам прессы не будет, он расстреляет пять заложников. Мы интенсивно поработали, собрали группу представителей СМИ, к обеду они были к встрече готовы. Вдруг министр внутренних дел Виктор Парфенович Ерин заявил, что журналистов направлять  нецелесообразно.


– А чем он мотивировал? Боялся за жизни, не хотел разглашения чего-то…

–Эти люди не объясняют. Нецелесообразно - и все.  Мы с ним поругались, я настоял на том, чтобы собрать штаб и проголосовать. Два  часа  голосовали,  уже пять вечера,  намеченный  срок давно прошел. Меня поддержали Виктор Медведицков,  Олег  Романов.   В общем, в пять я вышел на Басаева, извинился за задержку, сказал, что сейчас отправляем,  идет посадка.   Когда автобус  тронулся, снова позвонил: всё, поехали. Через два часа звонит Басаев: «Ты мерзавец, подонок, негодяй, журналистов  нет». Я бегу выяснять, оказалось, что по команде Ерина автобус загнали в тупик, дорогу перекрыли. А время идет. Звонит Басаев: «Пять человек расстреляли». Уже восемь часов, снова собираем штаб, снова разговоры. К счастью, они только сымитировали расстрел: вывели пятерых ребят к стенке, дали выстрелы, но поверх голов.


И таких случаев было очень много. Начался штурм больницы, а я, представитель правительства, ничего не знаю. Сижу в штабе, вдруг шум, врываются врачи, все в крови. Их отправил Басаев: езжайте и остановите убийство своих людей. Врачи приехали на «скорой» встретиться с Ериным. Того, естественно, заблокировала охрана, он не вышел. Ужасно, разговариваю с врачами, а под окнами уже тысячные толпы из тех, чьих жен, детей, родных убивали в больнице. Разъяренные люди кричали: «Езжайте сами в больницу!». Сели в «скорую», поехали к командному пункту - операцией командовал Егоров. Я прорвался к нему вместе с военными, врачи остались в машине. Рядом больница - вся в дыму в огне, шел страшный бой, был непрерывный минометный, гранатометный, пулеметный, автоматный огонь. Белели окна - в них стояли женщины с простынями, а между ног примостились стреляющие...


Будённовская трагедия поставила передо мной множество вопросов, которые до сих пор мучают. Я пять дней находился на связи с Басаевым и сколько же раз видел, что меня подставляли, доводили до абсурда достигнутое в процессе переговоров, старались вбить клин между сторонами.


– И кто это делал?


– Соответствующие министерства и их руководители. Начальник УВД Виктор Медведицков все время ходил к Басаеву на переговоры. И что необъяснимо - как только он выходил, так сразу начинался обстрел с нашей стороны. Он звонит,   возмущается:   почему стрельба, басаевцы считают, что

это спланированная акция,   что вслед за моим  приходом  может последовать штурм.



Пренебрежение к людям было удивительным. Мы ведь могли на день раньше отпустить заложников, но никак не могли решить вопросы по выезду, кто как сядет, кто поведет автобусы и т. д. Я вышел на Черномырдина и объяснил ему», что дальше тянуть просто нельзя, есть тяжелораненые, беременные женщины. Он дал команду выезжать.

       –
На одной из пресс-конференций  вы сказали, что всем видны трагедия, утраты, но в тени остался героизм людей.

– О медиках говорить не буду – о них надо писать и писать, это настолько мужественные, самоотверженные люди, что я искренне преклоняюсь перед ними. Удивительно мужественно, профессионально действовал зам. начальника УВД Николай Михайлович Кривцов. Он в первые же часы обеспечил охрану важных объектов, в том числе завода пластмасс, бывая в самых «горячих точках», вряд ли думал о собственной безопасности. Без конца ходил  в больницу священник Армянской церкви отец Михаил, он принес списки на 860 человек, и мы уже что-то могли сказать людям, разыскивающим  родственников. В Буденновск прилетели чеченцы из разных мест, в том числе из-за рубежа. Они ходили к Басаеву, убеждали, просили пощадить людей. К нам шли телеграммы, люди предлагали деньги, помощь. Очень достойно вели себя сами заложники, они помогали больным, старались поддерживать друг друга. Люди молодцы. И страшно обидно, что все беды обрушились на народ из-за амбициозности и неумения руководить страной. За то, что мы сплотились и сделали все возможное, идет расправа.

Тамара Коркина.                                                                          

«Кавказский край», №51/234,

Декабрь 1995г.                                                                                                                
ИГОРЬ БУНИЧ
ШЕСТЬ ДНЕЙ В БУДЕННОВСКЕ

(Отрывок из книги)

«…Но с падением Грозного война не кончилась. Она по-настоящему, только началась. Весь мир с ужасом и недоумением смотрел на этот кровавый беспредел, который Москва устроила на территории собственной страны. Европа могла лицезреть, что ждало бы ее, если бы не удалось повернуть этот мощный заряд агрессивного безумия вовнутрь. Взбесившийся хищник в ярости стал кромсать своими страшными когтями самого себя и, рыча, грызть собственный хвост…

Они появились внезапно – «КамАЗы» в сопровождении легковушки, грубо раскрашенной под милицейские цвета,  въехали на центральную площадь сонного степного городка…


Часы над входом в здание показывали 12.30 пополудни, когда из грузовиков стали выпрыгивать люди в камуфляже с зелеными повязками на головах,  где затейливой арабской вязью было начертано утверждение о том, что «нет Бога кроме Аллаха, а Магомед – пророк его на земле». Врят ли на 300 миль вокруг кто-либо здесь умел читать арабскую вязь.

Из кабины грузовика выскочил командир отряда– человек среднего роста, одетый в камуфляж с неизменной тельняшкой, и в мягкой шляпе защитного цвета со слегка загнутыми полями. Такие шляпы носили когда-то пограничники, проходившие службу в Средней Азии и Закавказье. Это был Шамиль Басаев, который по всем сведениям, исходившим от ФСК, ГРУ и МВД, был блокирован в непроходимом ущелье Дарко на юге Чечни и мечтал лишь о том, как спасти свою шкуру, сбежав через Дагестан в Азербайджан.

 
Через пятнадцать минут над величественным зданием Администрации, которое по нынешней моде именовалось «Белым домом», взвился зеленый флаг «Свободного волка» республики Ичкерия…

Одновременно вторая группа нападающих ворвалась в горотдел МВД, ведя огонь длинными очередями от живота. Милиционеры были захвачены полностью врасплох. Был час обеденного перерыва, многие находились в буфете без табельного оружия. В горотделе были и автоматы, но они даже не были распределены между сотрудниками, хранясь на складе в законсервированном виде. Группа офицеров милиции, отойдя от шока, заблокировалась на верхнем этаже и начала отстреливаться. Их штурмовать не стали. Чеченцы подожгли здание УВД и выскочили на улицу, открыв огонь по прохожим…


 После этого обе группы чеченцев соединились, ведя с собой довольно много схваченных на улицах и в домах людей и прикрываясь ими, как живым щитом. Они направились к городской больнице, превратив ее в свой опорный пункт, а всех находящихся там больных вместе с приведенными из города– в заложников. Над зданием больницы был поднят чеченский флаг.


Было 15 часов 10 минут 14 июня 1995 года.

ЧЕРЕЗ ЧАС ПОСЛЕ ЭТОГО агентство «Интерфакс» передало по своим каналам сообщение об этом событии с заголовком «Группа террористов выбита из Буденновска. Среди населения есть раненые»…


Как раз в это время премьер-министр Черномырдин, проводящий отпуск в Сочи, собрал в своей резиденции рабочую встречу руководителей северокавказских автономий…


Корреспондент «Вестей» спросил у главы правительства о возможности распространения чеченской войны на другие регионы России. С явными нотками раздражения в голосе, возникающего у  любого человека, когда ему задают дурацкие вопросы, Черномырдин ответил: «Это исключено. Все эти прогнозы…Такое впечатление, что кто-то так и хочет, чтобы это произошло. Нет, не будет этого распространения. Никто этого не позволит. И никаких распространений не будет! Я вам говорю!»

 Когда премьер-министр, закончив общение с прессой, вернулся на дачу, один из помощников с бледным лицом подал ему только что сорванное с телетайпа сообщение о нападении отряда Басаева на Буденновск….


Черномырдин грузно опустился в кресло, пытаясь унять сердцебиение. Затем, пересилив себя, взял трубку телефона правительственной связи и соединился с главой администрации президента Сергеем Филатовым…


Затем премьер позвонил в министерство внутренних дел. Министр Ерин находился в Грузии с визитом у Шеварднадзе...


Черномырдин связался с находящимся в Тбилиси Ериным.


– Басаев?- удивился простак Ерин.- А как он туда попал?


– Вы меня спрашиваете?- рассвирепел Черномырдин.- Это я вас хочу спросить, как он туда попал? 


И бросил трубку.

…Сразу же после того, как чеченские боевики вместе с заложниками забаррикадировались в городской больнице, в Буденновске и ближайших селах, где проживали чеченцы (больше всего их было в поселке Терском), начались повальные обыски и аресты. Многие чеченцы бежали из города. В чеченских семьях, в основном, остались женщины, дети и старики. К вечеру большую группу чеченских женщин и детей привезли в РОВД Буденновска и заперли в подвале, после чего Басаеву было предложено обменять их на заложников, грозя в противном случае всех расстрелять. Басаев холодно ответил: «Это не чеченцы, это граждане России. Хотите – расстреливайте»…


Генерал Ерин, справедливо полагавший себя старшим среди примчавшихся в Буденновск министров, собрал вокруг себя импровизированный митинг, половину участников которого составляла его личная охрана…

– Успокойтесь, граждане!- уверял Ерин.- Никакого штурма не будет. Он даже не планируется. Только переговоры! И не волнуйтесь. Все идет нормально…


Снайперы «Альфы» уже время от времени постреливали по окнам больницы, когда в них появлялись любопытные головы, главным образом женские, и как, как правило, не промахивались, подтверждая свое высокое профессиональное мастерство.


А однажды какой-то БТР, как будто сбесившись, вдруг стал бить по окнам из своего крупнокалиберного пулемета. Потребовалось минут пятнадцать, прежде чем удалось успокоить солдат, у которых, по вполне понятным причинам, сдали нервы. Поэтому где-то к обеду Басаев объявил, что у него уже накопилось около 30 трупов, вид которых нервирует живых, и попросил их вывезти…


 Все это было среди бела дня, на глазах у сгрудившихся вокруг больницы родственников.


Из окон больницы заложники продолжали отчаянно размахивать белыми простынями, отчаянно крича: «Не стреляйте! Не убивайте нас!» Крики эти были слышны за квартал, их не могла заглушить даже залповая стрельба…

 
«Суббота 17 июня,  - передавал из Буденновска корреспондент «Московских новостей»,- войдет в анналы истории борьбы с терроризмом как день безумия, непрофессионализма военных и полного идиотизма их начальников»…

Случилось то, о чем предупреждал Басаев: «Я не буду никого расстреливать из женщин и детей. Их расстреляют сами российские части, когда пойдут на штурм больницы». Так оно и произошло».


Тяжело о чем-то думать и писать после приведенных выше цитат из книги Игоря Бунича. То, что пережили буденновцы, еще страшнее и тяжелее написанного. Но прошло время, десять лет. Самые тяжелые раны со временем заживают. Очень многие заложники и их близкие, пережив Буденновскую трагедию, стали истинно верующими людьми. «Таков был наш крест. Нам было дано испытание, мы прошли его и получили в награду великую радость – мы узнали Бога. А виновники… Бог им судья», - говорят они без злобы, но со смирением.  Случались в те страшные, июньские дни 95–го года и настоящие чудеса: сразу нескольким людям являлось видение Святого Креста, и даже был случай, когда тяжело больная женщина, Галина Ивановна  Воронкова, выйдя из заложников, получила исцеление.

Дописывая последние строки, хочу напомнить, что расставание наше, мой читатель, возможно, будет не долгим. Очень скоро должна выйти вторая книга или дополненное второе издание книги «Буденновский крест», если, конечно на то будет воля Всевышнего.

Отзывы о данной книге, свои замечания, дополнения, письма со своими историями можно выслать мне по адресу: г. Буденновск, ул. Полющенко, 147, кв. 3, Бирюковой Светлане. Мой телефон: 8-905-412-48-40 (Билайн), 

Встретиться лично можно на заседаниях литературного объединения «Лана» в первое и третье воскресенье каждого месяца в городском Доме культуры с 10-00 до 12-00 часов. В эти же дни и часы можно позвонить по телефону:

 4-23-64. Адрес электронной почты: lana_biruykova@mail.ru

Хочется добавить, что многие из пострадавших в Буденновской трагедии находятся на сегодняшний день в трудном положении. Им будет не лишняя любая помощь.  Кому-то необходимо дорогостоящее обследование  и лечение, кому-то очень тяжело прокормить четверых детей, у которых убили отца. Если кто-то из читателей имеет возможность помочь, сделайте это адресно, конкретному человеку, а кому, я могу подсказать, так как многих узнала лично, и знаю, кому какая помощь нужна.
     АВТОР ОТ ВСЕГО СЕРДЦА БЛАГОДАРИТ ЗА ПОМОЩЬ 
В  ПОДГОТОВКЕ, ИЗДАНИИ  И ФИНАНСИРОВАНИИ
КНИГИ                         

   
            «БУДЕННОВСКИЙ КРЕСТ» 
Ляшенко Николая Андреевича, главу города Буденновска
Предпринимателей: Шмелева Сергея Сергеевича

                                   Лукичева Эдуарда Владимировича

                                   Невского Эмиля Леонидовича
                                   Невскую Анжелику Ашотовну
                                   Проценко Веру Борисовну  

                                   Андриясова Юрия Сергеевича и коллектив магазина           

                                  «Мебель» 
Члена Союза писателей России  Пасько Ивана Андреевича

 Директора издательства

«Новопавловская типография»  Валентину Ильиничну     

Буденновский краеведческий музей и его сотрудников Демьянову Елену Анатольевну, директора музея Чопорову Людмилу Борисовну, ныне перешедшую на другую работу. 

Особую благодарность выражает автор соотечественнику Алексу из г. Льеж, Бельгия, за помощь в распространении книги «Буденновский крест» по Интернет.


Книгу с автографом автора можно заказать по указанным адресам и телефонам.
ДЛЯ ТЕХ, КТО БУДЕТ ЧИТАТЬ КНИГУ В ЭЛЕКТРОННОМ ВАРИАНТЕ


Информация о книге и ее авторе.


Книга выходит в городе Буденновске тиражом в 300 экземпляров. На большее количество автор не нашла денег. Но желающие могут сделать заказ по указанным адресам или телефонам, а также по электронной почте:  lana_biruykova@mail.ru  

Автор Светлана Бирюкова живет в г. Буденновске. В настоящее время безработная, так как профессия работника культуры, которой она посвятила свою жизнь, оказалась не востребованной из-за неудобного для власти характера. По инерции с Советских времен в городе работникам культуры отводится роль пропагандистов линии «партии». А по мнению Светланы, художник должен всегда быть в оппозиции к власти.

Увлечение литературой подтолкнуло ее к решению начать писать. Профессионалом в литературе Светлана себя не считает, но выпустить несколько книг, пользующихся спросом у своих земляков, сумела. Пробиться дальше провинциального городка до сих пор не удалось. Да и попыток не делалось. Для этого необходимы большие деньги или высокие покровители. Но, слава Богу, появилась возможность связываться с миром через Интернет. Автор надеется найти за пределами своего городка друзей, читателей и покровителей.        

Желающие помочь автору в дальнейшей творческой работе могут воспользоваться:


В России:  счет № 42301.810.6.6007.4507174

                            Филиал 1812/0045

                             Буденновское ОСБ 1812

                             Северо-Кавказского банка

                             Сбербанка РФ г. Ставрополь

                             р/с 30301810960000606007

                             ИНН 7707083893 

                             к/с  30101810100000000644

                             БИК 040707644

                             КПП 262402001


Зарубежье и Россия:
                            В Money Bookers воспользуйтесь в EUR 
                            E-mail – lana_biryukova@mail.ru 

                            Он же для писем Светлане Бирюковой 

Всего доброго, и да благословит вас Господь!
